

習近平周五訪俄及非洲三國 出席金磚峰會

香港文匯報訊(記者 馬靜 北京報導)中國外交部宣佈，應俄羅斯總統普京、坦桑尼亞總統基奎特、南非總統祖馬、剛果共和國總統薩蘇邀請，中國國家主席習近平將於3月22日至30日對上述四國進行國事訪問，並出席在南非德班舉行的金磚國家領導人第五次會晤。這是習近平當選國家主席後的首次外訪，中國新領導班子的外交工作由此開啓。專家指習主席將俄羅斯作為訪問的第一站表明，中國堅定不移地發展中俄全面戰略協作夥伴關係，十分明確，此行中俄將加強經濟合作以及社會往來，意味當前中俄關係官熱民冷、政熱經冷局面將改變。

定調未來10年中俄關係

據克里姆林宮消息，中國國家主席習近平將於22日至24日到訪俄羅斯。作為新任國家主席首訪的「第一站」，俄羅斯之行備受矚目。一般意義而言，

一國領導人上任後首先訪問哪些國家和地區，在一定程度上代表着該國外交政策走向，表明該國與往訪國雙邊關係的重要和急迫性。中國現代國際關係研究院俄羅斯所所長馮玉軍表示，習近平此次訪俄延續了2003年胡錦濤就任國家主席後首訪第一站選擇俄羅斯的傳統，反映出中方對發展中俄關係的高度重視，意在定調未來10年中俄關係發展方向。一段時期以來美國強化了在亞洲的戰略佈局，中俄推進合作不僅有利於兩國，對加速推進世界多極化與國際關係民主化也具有重要意義。

扭轉中俄政熱經冷局面

中國前駐俄羅斯大使劉古昌表示，與俄方商討棘手的半島局勢等國際地區問題，將在習近平訪問議程中佔據重要位置。在朝鮮半島問題上，中國反對美日韓一味給朝鮮施壓，也不贊成朝鮮採取過激的

行為導致局面不可收拾。如何應對當前局面，需要中俄領導人展示智慧。

中國人民大學國際關係學院副院長金燦榮在本報訪問時指出，中俄當前主要問題是要加強經濟合作以及社會往來。當前中俄關係官熱民冷、政熱經冷，政府關係很好，但是民間跟不上，此次習近平出訪或會就兩國經濟合作、社會往來有所強調。他說，在非洲方面，則會傾向如何進一步加強合作，會就如何減少貧富差距、均衡發展有所表態。至於金磚國家領導人會晤，金燦榮稱，倘若能真如一些媒體所說，成立金磚國家開發銀行，那對於中國來說也是很好的機遇。

梅德韋傑夫下半年訪華

習近平即將到訪俄羅斯之際，國務院總理李克強18日下午與俄羅斯總理梅德韋傑夫通電話，接受對



去年6月俄羅斯總統普京上任不久後來華，與習近平在北京人民大會堂會面。資料圖片

方的祝賀，並邀請對方下半年訪華並舉行中俄總理第十八次定期會晤，就進一步推動中俄務實合作問題深入交換意見。梅德韋傑夫接受了邀請。

新屆國務院開局 9領域精簡審批

李克強主持會議 確定領導分工

會議研究確定了國務院領導工作分工；討論通過了《國務院工作規則(修訂草案)》，決定將草案提交國務院第一次全體會議審議。

根據十二屆全國人大一次會議批准的《國務院機構改革和職能轉變方案》，會議討論通過國務院直屬機構和單位的設置；批准組建國家食品藥品監督管理總局、國家新聞出版廣電總局、國家鐵路局，重新組建國家海洋局、國家能源局。會議討論通過國家食品藥品監督管理總局和國家鐵路局主要職責、內設機構、人員編制「三定」規定。會議要求在今年6月底前完成其他新組建機構和職能調整機構的「三定」規定。在機構改革過程中，要嚴肅改革紀律，嚴控人員編制和領導職數，確保各項工作平穩有序。

細化為72項任務 強調職能轉變

會議研究確定實施《國務院機構改革和職能轉變方案》的任務分工，將《方案》內容分解細化為72項任務，逐項明確了責任部門和完成時限。會議指出，《方案》具有法律效力，必須不折不扣地貫徹落實，加快建設職能科學、結構優化、廉潔高效、人民滿意的政府。今年，各部門要按季度列出工作時間表，以一批實實在在的成果

讓人民群眾見到實效，包括減少和下放一批投資審批事項，下放一批國家採用補助、貼息等方式扶持地方的項目。(詳見下表)

會議強調，要把職能轉變作為新一屆國務院工作開局的關鍵，把減少行政審批作為職能轉變的突破口。大幅減少和下放行政審批事項，真正向市場放權，發揮社會力量作用，減少對微觀事務的干預，激發經濟社會發展活力，從根本上遏制行政審批邊邊增增問題，嚴格事中事後監管，管住管好政府該管的事。同時，改善和加強宏觀管理，把更多精力集中到事關長遠和全局的重大事項上來，提高政府管理科學化水平。



國務院總理李克強前日和副總理張高麗、劉延東、汪洋、馬凱在北京人民大會堂與中外記者見面。新華社



外媒：李總首會記者 專業坦誠取勝

香港文匯報訊 李克強就任中國總理後昨日舉行首次記者會，他在會上表現出的個人風格以及所傳達的政策信息都成了海外媒體關注和報道的對象。英國廣播公司(BBC)指，李克強的講話比過去幾屆總理顯得平實；新加坡《聯合早報》則稱李克強雖然個人風格平淡，但靠專業和坦誠獲得了滿堂彩。

BBC指，過去幾屆總理都會在記者會上就執政重點立下誓言，相較之下，李克強的講話顯得更平實。報道引述李克強「改革要觸動固有利益格局，觸動利益比觸動靈魂還難。改革進入深水區，再深的水也要趟，別無選擇」指出，這些講話無疑顯示新總理對工作難

度的評估，也都非常悲壯，突出了理想與現實的差距。

樸實無華不美化

《聯合早報》稱，李克強在前天的亮相中沒有刻意突出或美化自己的個人風格，而是用樸實無華卻直指問題核心的專業回應，向外界宣示他領導的政府將務實解決中國面臨的一系列發展難題。

李克強的開場白簡意賅，既沒有政治正確的空話套話，也沒有激發人心的豪言壯語，只是強調他的政府將敬畏法律、敬重人民，敢於擔當、勇於作為，幾句平淡無奇的表態恰恰切中了要害，

因為有法不依、推諉塞責、漠視民眾利益正是許多腐敗官員的通病。

直白生動不扮高深

在回答各路記者提問時，李克強時而較慢的語速和有時不大連貫的斷句顯示出他的謹慎甚至某種程度的緊張。李克強說話時的表情不算豐富，內容卻直白生動，「要讓人民過上好日子，政府就要過緊日子」等說法，引人共鳴。作為中國首位博士總理，李克強也毫不含糊地展示了他的專業強項，但並不是用高深空泛的專業術語，而是用淺顯易懂的口語展示出他的經濟學和法學素養。

《金融時報》：彭麗媛訪南非將發言 展魅力攻勢

香港文匯報訊 國家主席習近平計劃在本月下旬出訪南非，屆時歌唱家夫人彭麗媛會隨行，據三位知情人士對英國《金融時報》表示，在習近平出席德班金磚峰會期間，彭麗媛將發表單獨的講話。分析指這一安排打破中國慣例，認為彭麗媛將幫助習近平展開一場「魅力攻勢」，展示中國「軟實力」。駐外籍學者稱，習近平或成為改變中國外交模式的催化劑。

據《金融時報》報道，彭麗媛的一位朋友透露，「她將有機會單獨露

面。」另一位了解此行規劃的人士補充：「她能幫助中國提升軟實力。」報道指這一安排打破中國慣例，表明習近平已意識到，中國崛起在全球引發擔憂和猜忌之時，必須尋求新的方式結交友人，更讓人感覺到習近平在執政風格上與前任胡錦濤中規中矩的風格不同。

跨國集團駐北京的政策顧問麥啟安指出，習近平的外交風格將會非常不同：「他(習近平)可能會成為改變整個中國外交模式的催化劑。」



《金融時報》稱，彭麗媛將幫助習近平展開一場外交「魅力攻勢」。

精簡審批 9 領域：

1. 減少和下放一批投資審批事項，對確需審批、核准、備案的項目，要簡化程序，限時辦結。發佈新修訂的政府核准投資項目目錄。
2. 下放一批國家採用補助、貼息等方式扶持地方的項目。
3. 取消和下放一批生產經營活動和產品物品的許可事項，取消一批對各類機構及其活動的認定等非許可審批事項，取消一批實質資格許可事項。
4. 除法律、行政法規或國務院有明確規定的外，取消達標、評比、評估和相關檢查活動。
5. 減少、合併一批財政專項轉移支付項目，下放一批適合地方管理的專項轉移支付項目。
6. 提出將註冊資本實繳登記制改為認繳登記制等放寬工商登記條件的方案。
7. 取消一批行政事業性收費和政府性基金項目。
8. 出台規範非許可審批項目設定和實施的具體辦法，抓緊制定對行業協會商會類、科技類、公益慈善類、城鄉社區服務類社會組織實行行政部門直接登記制度的方案。
9. 整合房屋、林地、草原和土地登記的職責。整合城鎮職工基本醫療保險、城鎮居民基本醫療保險、新型農村合作醫療的職責。

中央將精簡審批，包括整合房屋、林地、草原和土地登記的職責。資料圖片

滬七成人對習李五年「有信心」

香港文匯報訊(記者 章蘿蘭 上海報導)復旦大學傳媒與輿情調查中心日前進行了「上海市民對2013年全國「兩會」的認知與評價調查」。調查結果表明，總體而言，受訪者對本次「兩會」的總體評價較高，其中21.3%表示「非常滿意」，51.7%表示「比較滿意」，24.2%表示「一般」，2%表示「不大滿意」，0.8%表示「不滿意」。此外，並有近七成受訪的上海市民對中國未來五年的發展表示「比較有信心」或「非常有信心」。

這是該中心自2007年以來進行的第七次「兩會」調查。受訪者中有61.5%收看或收聽了新當選的國務院總理李克強的記者招待會。對於李克強總理在記者招待會上的表現，大多數受訪者感到滿意，其中35.2%表示「非常滿意」，43.6%表示「比較滿意」，18.6%表示「一般」，2.6%表示「不大滿意」或「不滿意」。

當被問及對中國未來五年的發展是否有信心時，27.7%表示「非常有信心」，40.0%表示「比較有信心」，21.9%表示「一般」，7.9%表示「不大有信心」，2.5%表示「沒信心」。



17日，北京地鐵站台上，民眾觀看新總理李克強記者會的電視直播。